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Анотація. У цій статті обстежується взаємозв'язок інтелектуального 

права (ІВ) та штучного інтелекту (ШІ) та управління IT-проектами. 

Піддаються аналізу правовий захист результатів, створених з використанням 

технологій ШІ, питання патентування та ліцензування та наводяться 

приклади застосування методологій управління проектами до реалізації 

успішних AI-рішень. При цьому спеціальна увага звертається до проблем 

етики, безпеки та правової визначеності у реалізації систем штучного 

інтелекту у різноманітних галузях. 
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Abstract: This article examines the relationship between intellectual property 

law (IP) and artificial intelligence (AI) and IT project management. It analyzes the 

legal protection of results created using AI technologies, issues of patenting and 

licensing, and provides examples of the application of project management 

methodologies to the implementation of successful AI solutions. Special attention is 

paid to the issues of ethics, security, and legal certainty in the implementation of 

artificial intelligence systems in various industries. 

Keywords: Artificial Intelligence (AI), Intellectual Property (IP), IT Project 

Management, Legal Protection, Patents, Licensing, Ethics, Security, AI 

Implementation, Project Management Methodologies. 

 

Вступ 

Сучасні дані щодо розвитку інформаційних технологій пов'язані з 

використанням штучного інтелекту (ШІ) та машинного навчання (ML). 

Інвестиції у рішення AI зростають щорічно двозначними темпами згідно з 

повідомленнями аналітичних агентств [1]. Виробництво ШІ змінює суттєво 

структуру IT-проєктів та створює нові виклики для галузі інтелектуальної 

власності (ІВ).  

З одного боку, ШІ-технології можуть зробити автоматизацію рутинних 

операцій, підвищити ефективність та конкурентоспроможність компаній. З 

іншого боку, постає низка питань: кому належать результати, створювані 

алгоритмами машинного навчання? Який правовий захист цих результатів? Які 

методології управління проєктами найефективніші при розвитку та 

впровадженні AI-систем? Питання цієї статті – дати огляд основних аспектів на 

стику ШІ, інтелектуальної власності та управління ІТ-проєктами. 

Штучний інтелект та інтелектуальна власність  
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Сутність та об'єкти інтелектуальної власності у контексті ШІ 

Інтелектуальна власність (ІВ) зазвичай включає авторські права, патенти, 

товарні знаки, промислові зразки, секрети виробництва (ноу-хау) та інші 

об'єкти. З розвитком ШІ з'являються нові форми творів, створених за участю 

або за допомогою алгоритмів машинного навчання: Створені контенти (тексти, 

зображення, музичні композиції), створені нейронними мережами;   

Результати аналітики великих даних (Big Data), що виявляють 

закономірності та пропонують інноваційні рішення;  

Програмне забезпечення, що ґрунтується на алгоритмах глибокого 

навчання (deep learning).  

Традиційні підходи до охорони ІВ не завжди однозначно застосовуються 

до AI-рішень. Наприклад, питання авторства згенерованого контенту викликає 

дискусії: хто є автором – розробник алгоритму, власник платформи, замовник 

чи сама нейронна мережа? У різних юрисдикціях відсутня однакова практика, 

що створює правову невизначеність [2]. 

Правовий захист результатів, створених ШІ 

Наразі відсутній узгоджений міжнародний стандарт, який чітко 

регулював би питання та виклики правової охорони творів згенерованих ШІ. 

Утім більшість держав спирається на загальні принципи авторського права та 

патентного законодавства, припускаючи, що: 

1. Автором визнається людина, яка створила твір, навіть якщо він був 

створений за допомогою алгоритмів ШІ. 

2. Алгоритм сам собою не може вважатися суб'єктом права, оскільки не 

має правосуб'єктності. 

3. Патентування AI-технологій можливе, якщо дотримані критерії 

патентоспроможності (новизна, винахідницький рівень, промислова 

застосовність). 

Однак, якщо йдеться про продукт, повністю згенерований без 

безпосередньої участі людини (наприклад, унікальний витвір мистецтва, 
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створений нейромережею), правовий захист найчастіше стає складним. Багато 

експертів пропонують адаптувати законодавство, запроваджуючи нові категорії 

охорони інтелектуальної власності для AI-рішень [3]. 

Управління IT-проєктами із застосуванням штучного інтелекту. 

Особливості AI-проєктів 

1. Розробка та впровадження систем штучного інтелекту підвищує 

вимоги до процесу управління IT-проєктами. На відміну від традиційних 

проєктів, робота з AI-технологіями характеризується рядом специфічних 

особливостей: 

2. Невизначеність вимог. У класичних ІТ-проєктах замовники можуть 

чітко формулювати вимоги до системи. Однак у проєктах, пов'язаних із 

штучним інтелектом, підсумковий результат багато в чому залежить від якості 

вихідних даних та процесу навчання моделі, який ускладнює прогнозування 

кінцевого продукту. 

3. Ітеративний характер розробки. Створення та налаштування 

моделей машинного навчання вимагають багаторазового повторення різних 

етапів, таких як: збирання та валідація даних, оптимізація гіпер параметрів та 

оцінка якості моделі. 

4. Мультидисциплінарний склад команди. На відміну від традиційних 

IT-проєктів, де основними учасниками є розробники, тестувальники та 

менеджери, в AI-командах задіяні також фахівці з аналізу даних (Data 

Scientists), інженери з обробки великих даних, DevOps-інженери та дослідники. 

5. Високі ризики. Проєкти штучного інтелекту рясніють колосальним 

набором ризиків, які варіюються від помилок інтерпретації даних до витоку 

конфіденційних даних, а також юридичні та етичні проблеми, безпосередньо 

пов’язані із застосуванням технологій штучного інтелекту. 

Методології управління AI-проєктами 

Для керування проєктами, що пов'язані зі штучним інтелектом, найбільш 

підходять гнучкі стратегії, як-от Scrum Kanban. Ці підходи гарантують швидку 
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адаптацію до змін і дозволяють оперативно реагувати на появу свіжих 

відомостей. 

Крім того, в AI-ініціативах часто використовують методологію CRISP-

DM (Стандартний міжгалузевий процес для видобутку даних), створену для 

аналітичних та Data Mining проєктів. Вона включає в себе шість базових фаз: 

Розуміння бізнесу – аналіз цілей та запитів бізнесу, для яких 

конструюється AI-модель. 

Розуміння даних – вивчення та аналіз наявних даних. 

Підготовка даних – обробка, очищення та приведення даних до вигляду, 

потрібного для навчання моделі. 

Моделювання – вибір та навчання алгоритмів машинного навчання. 

Оцінювання – аналіз ефективності моделі та її відповідності поставленим 

задачам. 

Впровадження – розгортання моделі в реальному середовищі та 

інтеграція її в бізнес-процеси. 

Одним із центральних інструментів в керуванні AI-проєктами є концепція 

Machine Learning Operations (MLO), що поєднує в собі принципи DevOps та 

спеціалізовані процеси машинного навчання. MLO дає змогу автоматизувати 

розробку, тестування та розгортання моделей, а також забезпечує контроль 

версій моделей та даних, на яких їх навчають. Це збільшує відтворюваність 

експериментів та мінімізує вірогідність помилок під час впровадження AI-

рішень [4]. 

Вплив AI-проєктів на конкурентоспроможність та економічну 

ефективність 

Формування нових бізнес-моделей. 

Штучний інтелект дозволяє компаніям вибудовувати нові бізнес-моделі, 

що базуються на аналізі великих даних та персоналізації послуг. Приклади 

включають: 

1. Рекомендаційні системи для електронної комерції; 
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2. Інтелектуальні чат-боти для підтримки клієнтів; 

3. Предикативну аналітику у виробництві та логістиці; 

4. Персоналізовані медичні послуги. 

Успішне впровадження таких рішень сприяє зростанню лояльності 

клієнтів, зниженню витрат та прискоренню інновацій, що безпосередньо 

підвищує конкурентоспроможність підприємств. 

Економічні аспекти впровадження ШІ 

Основні витрати в AI-проєктах пов'язані з: 

1. Придбанням та налаштуванням обчислювальних ресурсів (хмарні 

платформи, GPU/TPU). 

2. Формуванням команди (дата-саєністи, ML-інженери, експерти 

предметної галузі). 

3. Забезпеченням безпеки та конфіденційності даних. 

При цьому повернення на інвестиції (ROI) може бути суттєвим, особливо 

якщо рішення на базі ШІ дозволяють компаніям оптимізувати процеси та 

створювати інноваційні продукти. 

Етичні аспекти 

Розгортання ШІ породжує дебати стосовно відкритості алгоритмів 

(Пояснюваний ШІ), охорони особистої інформації та вірогідного витіснення з 

робочих місць. Міжнародні інституції (скажімо, ЮНЕСКО) формулюють 

етичні норми, що регулюють застосування ШІ в ім'я суспільного добробуту [5]. 

Основні етичні аспекти: 

 -запобігання дискримінації в процесі автоматизованого прийняття рішень 

(упередженість); 

-гарантування прозорості та доступності для розуміння (пояснюваність) 

алгоритмів; 

-забезпечення захисту особистої інформації (приватність за задумом). 

Інформаційна безпека та захист даних 

-ШІ-системи наражаються на небезпеку низки атак, зокрема: 
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-Отруєння даних (data poisoning) – зміна навчального набору; 

-Порушення конфіденційності – витік особистої інформації; 

-Спуфінг та фішинг із залученням генеративних моделей. 

Для пом'якшення ризиків необхідно інтегрувати інструменти кібербезпеки та 

шифрування інформації на всіх етапах розробки та впровадження ШІ-

продуктів. Крім того, важливим є юридичний бік: дотримання законодавства 

про захист особистої інформації (GDPR, HIPAA та інші). 

Керування інтелектуальною власністю в AI-проєктах. 

Патентний портфель та ліцензування 

Створення патентного портфеля є стратегічним завданням для 

організацій, що активно розвивають штучний інтелект. Патентування 

забезпечує захист: 

-Унікальних алгоритмів та моделей машинного навчання; 

-Технічних рішень, що стосуються AI-обладнання; 

-Специфічних методів обробки даних та оптимізації нейронних мереж. 

Водночас необхідне розроблення ліцензійної політики, оскільки значна 

кількість AI-бібліотек (TensorFlow, PyTorch та інші) поширюються згідно з 

відкритими ліцензіями. Організації, що використовують такі бібліотеки, 

повинні дотримуватися умов ліцензійних угод, аби уникнути правових колізій 

та судових позовів. 

Управління правами на контент, згенерований AI 

Виникають питання авторського права у випадку, якщо AI-система 

генерує оригінальні тексти, зображення, музичні композиції чи інші творчі 

продукти. Компанії зазвичай оформлюють права на результати, що 

створюються працівниками в рамках службових обов'язків чи на замовлення. 

Проте ситуації, коли алгоритми демонструють повністю самостійну творчість, 

залишаються правовим питанням, що потребує вирішення. 

Практичні поради для керівників AI-проєктів 
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1.  Перед стартом проєкту слід провести аудит інтелектуальної власності: 

визначити, які технології вже запатентовані, щоб переконатися, що планування 

не порушує чужих прав. 

2.  Укладати угоди про нерозголошення та інші документи про 

конфіденційність з усіма, хто бере участь у проєкті. 

3.  Забезпечити захист інформації: застосовувати шифрування, 

знеособлення даних, укладати спеціальні угоди при передачі інформації через 

кордон. 

4.  Використовувати гнучкі методології (Scrum, Kanban, CRISP-DM, 

MLOps), що сприяють ефективній адаптації AI-проєкту до змінних вимог та 

даних. 

5.  Постійно моніторити зміни у законодавстві: в області авторського 

права, патентного права та захисту особистої інформації, особливо у сфері AI. 

6.  Враховувати етичні аспекти: впровадити механізми моніторингу та 

оцінки потенційних ризиків дискримінації або порушення приватності. 

7.  Розробити внутрішню політику управління правами на результати AI-

розробок та використовувати відкриті ліцензії, беручи до уваги бізнес-

стратегію компанії. 

Висновки: 

Штучний інтелект (ШІ) сьогодні – це каталізатор змін у світі IT, який 

відкриває безліч перспектив для покращення продуктивності та 

конкурентоспроможності, але разом з тим змушує замислитися над тонкощами 

авторського права та моралі. Керування проєктами на основі ШІ потребує 

адаптивного підходу, де переплітаються сучасні практики (Scrum, MLOps) з 

жорстким контролем за конфіденційністю даних та дотриманням прав. 

Суперечки щодо юридичного статусу продуктів, створених за допомогою 

ШІ, все ще тривають, і найближчим часом варто очікувати нових законів та 

судових рішень. Керівники IT-проєктів, експерти з інтелектуальної власності та 
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правники мають спільно вирішувати завдання, щоб ефективно використовувати 

можливості ШІ та забезпечувати захист інтересів всіх учасників. 

Впровадження етичних норм, забезпечення безпеки та прозорості 

алгоритмів стане ключем до успішної інтеграції ШІ в економічне та соціальне 

середовище. Глибоке розуміння технічних, правових та управлінських аспектів 

допоможе організаціям успішно використовувати передові технології ШІ та 

зміцнювати свої позиції на міжнародному ринку. 
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